

神枪手瞄准

巴黎奥运会

青岛射击选手于海成期待“射中”奥运奖牌



奥运选手 炼成记 7

2024年国际射联飞碟射击世界杯意大利站比赛日前结束,这是中国飞碟射击队巴黎奥运会参赛阵容的最后一站选拔赛,青岛运动员于海成展现出了良好状态,在男子多向飞碟个人决赛中获得第三名,从而获得了巴黎奥运会参赛资格。



从长跑队“挖来”射击“好苗子”

1998年出生的于海成是莱西市店埠镇徐林庄村人,如今的“神枪手”最初是一名长跑运动员。2011年青岛市成立飞碟射击队,负责组建队伍的蔡超教练到基层选材时“慧眼识珠”相中了于海成,“当时是为2014年第23届省运会选拔人才,就去下面挑选队员。我们走到莱西市体校的时候,发现了当时13岁的于海成。”蔡超教练对当年挑选于海成射击的过程至今记忆犹新,“我们给报名参加选拔的学生做了一系列测试,于海成的各项指标都很不错,除了稳定性很好,还特别有悟性,我们就把这位长跑运动员‘挖’到了青岛市飞碟射击队。”之所以从田径场“跑到”射击场,于海成坦言就是因为热爱,“可能男孩子从小都喜欢玩枪吧,所以蔡超教练来挑选射击运动员的时候,我马上报名参加选拔,进入市飞碟射击队后我也不觉得训练枯燥,因为做自己喜欢的事我觉得非常高兴。”

谈起于海成的成长经历,青岛市羽毛球游泳运动管理中心飞碟射击项目教练蔡超如数家珍,“我现在还记得于海成第一次射击打靶的场景,虽然之前他没受过射击运动的任何训练,拿枪姿势很不标准,但是10个飞碟他竟然打中了8个。要知道‘零基础’的孩子有的一个都打不着,能打个三四个就算水平不错了。那时候我就知道于海成是个可造之材,对他的培养更加上心了。于海成是个内向的孩子,性格中本来就有沉稳的成分在,这让他更适合从事飞碟射击运动。而练射击需要人能够沉得住气、耐得住寂寞,日复一日的重复练习和人们想象中尽情打靶不一样,里面有着许多的艰辛,在射击运动方面很有天赋的于海成正是通过刻苦训练,仅用三年时间就进入了省射击队,天道酬勤这句话在他身上得到了完美印证。”

于海成表示,“因为当时青岛没有练飞碟射击的专门基地,我从13岁起就跟着蔡超教练到济南训练。每天都要进行体能练习和耐力练习,一年到头我只有一两次休息回家的机会,那个时候才能回到莱西市店埠镇的家中看望父母。”除了小小年纪不能在父母身边成长之外,于海成坦言练习飞碟射击和他想象中的情景并不一样,“我们不能像电视剧演的射击训练那样一天打很多的子弹,因为飞碟射击练习和比赛的成本都很高,所以

我们每天只能真枪实弹地打9靶或者15靶,更多的时间是通过其他方式提高精准度。说实话,飞碟射击的练习过程挺枯燥,有时候脱了几靶不在状态也会焦急,自己也想过要放弃,但是想想练习飞碟射击毕竟是自己喜欢的事情,就这样坚持了下来。”

“十年磨一剑”迎来奥运首秀

蔡超教练告诉记者,与室内手枪步枪项目训练方式不同,飞碟射击项目大多是在室外进行,每个场地的背景布置和气候都有很大差异,因此对选手的身高、视力、反应速度、环境适应能力和心理素质都有很高的要求,“飞碟射击比赛都是一天之内比完,所以训练的时候也是模拟比赛进行,早晨8点开始到下午3点收枪,然后再做身体素质训练,晚上的时候可以在训练基地自由活动,基本上每天都是一样的。射击这个项目对于心理素质要求极高,在场上比赛的运动员永远都是在和自己战斗。调整得好,很可能就能超水平发挥;反之,很可能会功亏一篑。在最后一枪的结果出来之前,没有哪个队员敢说一定能够稳拿某场比赛的冠军。于海成不仅训练刻苦,而且抗压能力强,练习射击四年后就在2015年全国射击冠军赛中一举夺金,而且是用百发百中的枪法毫无争议地赢得了人生中第一个全国冠军。”

2015年10月进行的全国第一届青年运动会上,当时17岁的于海成在男子飞碟多向比赛中发挥出色,最终15轮飞碟比赛他以13:10完胜对手夺得冠军,帮助青岛飞碟射击项目时隔27年再次站上全国最高领奖台。现场观看决赛的两届奥运会射击冠军王义夫给予了很高的评价,“于海成这个孩子今天发挥非常好,从前十五枪到最后十五枪,一共只打丢了五个靶,在大赛心理非常不错,可以说潜力还是非常大的。”赛后接受采访时,于海成在记者的追问下说出了自己的梦想,“还有很多不足需要努力,但是我想怎么也得去一次奥运会吧,上世界赛场比比看。”

2016年,于海成获得全国飞碟射击锦标赛男子飞碟多向冠军。2019年,于海成获得射击世界杯墨西哥站男子飞碟多向季军,为中国队拿到了该项目的东京奥运会参赛资格。在随后的国内四场选拔赛中,于海成的总积分达到1287分,成功入选东京奥运会中国体育代表团射击项目运动员

名单。2021年,于海成获得全国射击冠军赛男子飞碟多向冠军。同年7月29日,23岁的于海成获得东京奥运会男子飞碟多向第五名,虽然无缘奖牌,但创造了中国射击队在该项目的奥运最好成绩。从2011年开始练习射击,于海成用了十年时间就登上了奥运会最高竞技赛场,他的启蒙教练蔡超感慨地说,“于海成的学习能力特别强,技术动作经常教一遍就能领会得差不多,这也确保他能够在短时间内成绩就有大幅度提升。毕竟是第一次参加奥运会,能够有这样的发挥已经很不错了。”

再战奥运“努力打好每一枪”

2021年9月9日,于海成搭档王晓菁获得第十四届全运会飞碟多向混合团体冠军,开启了巴黎奥运周期的备战征程。在今年6月13日结束的2024年国际射联飞碟射击世界杯意大利站比赛中,于海成在男子多向飞碟个人决赛中获得第三名,获得巴黎奥运会参赛资格。本次比赛是中国飞碟射击队的巴黎奥运会参赛名额最后一站选拔赛,在此前的选拔赛中于海成仅以2中的微弱优势领先国家队队友,足见奥运门票竞争十分激烈。最终于海成展现出了良好状态,资格赛以124中的优异成绩晋级决赛。因其竞争巴黎奥运会入场券的国家队队友未能晋级决赛,于海成从而获得了出战巴黎奥运会男子多向飞碟项目的参赛资格。决赛中,于海成仅以1中之差未能进入冠亚军争夺战,最终获得本次比赛第三名。

对于爱徒再度拿到奥运会参赛资格,蔡超教练非常开心,“2021年东京奥运会和2024年巴黎奥运会相距仅有三年,于海成在新的奥运备战周期保持了不错的比赛状态。今年1月在科威特进行的飞碟项目奥运会资格赛男子、女子多向比赛中,于海成搭档队友获得了男子多向团体冠军。前不久又获得了2024年国际射联飞碟射击世界杯意大利站的铜牌,成功拿到了巴黎奥运会男子多向飞碟项目的参赛资格,26岁的他将第二次出战奥运赛场。拿到巴黎奥运门票后于海成和我交流时表示要保持平常心,毕竟射击项目就是运动员在和自己战斗,只有调整好心态才能发挥出平时的训练水平,甚至能够超水平发挥。走下领奖台就要从零开始,期待于海成‘瞄准’巴黎奥运会,努力打好每一枪,一场比赛一场比赛去拼,争取为家乡青岛和中国射击队在男子飞碟多向比赛中‘射中’奖牌。”

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰